Wojewddzki konkurs z fizyki
dla uczniéw szkot podstawowych
w roku szkolnym 2019/2020

ETAP REJONOWY, czas pracy: 60 minut

Imie, Nazwisko, szkota:

10.

11.

Sprawdz, czy otrzymale$ wszystkie strony arkusza konkursowego, ewentualny
brak zglo$ przewodniczacemu komisji.

Na pierwszej stronie arkusza wpisz swoje imie¢ i nazwisko, drukowanymi lite-
rami.

Poprawna odpowiedZ w zadaniach testowych zaznacz krzyzykiem. Jesli sig
pomylisz, obrysuj krzyzyk kétkiem i postaw drugi krzyzyk przy poprawnej
odpowiedzi.

Rozwiazania zadan otwartych zapisz w wyznaczonych do tego miejscach (pod
tredcia zadan).

W zadaniach otwartych przedstaw tok rozumowania prowadzacy do odpo-
wiedzi, wartosci liczbowe podaj z jednostkami.

Dozwolone jest uzycie kalkulatora prostego.

Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btedny tekst i zapisz po-
prawng wersje obok. Odpowiedzi napisz kolorem czarnym lub niebieskim.

Brudnopis nie podlega ocenie.
Zadania, do ktérych zostanag podane dwie odpowiedzi, nie beda punktowane.

Nie wolno uzywaé¢ zadnych dodatkowych kartek na brudnopis, poza brudno-
pisem, ktéry jest czedcia arkusza konkursowego.

Podczas trwania konkursu obowiazuje zakaz posiadania i poshugiwania sie
telefonami komoérkowymi.

zadanie: 1234|567

punkty :

suma.:




Zadanie 1. [4p.] Wybierz po jednej odpowiedzi:

Samochéd o ciezarze 15kN porusza sie ze stalg predkoscig o wartoéci 507%”
po prostoliniowej, poziomej ulicy. Sita wytwarzana przez pracujacy silnik ma
wartosé 2kN.

Mozemy stwierdzié, ze sila reakcji podtoza ma wartosé:

(A)2000N (B) 15k N (C) 1500N (D)o0.

Mozna stwierdzié, ze sita oporow ruchu ma wartoscé:

(A)2000N (B) 15k N (C) 1500N (D)o0.

Wypadkowa sit dzialajacych na opisany pojazd ma wartosé:

(A)  2000N (B) 15kN (C) o.

Przyspieszenie ciala jest réwne

(A)0,137 (B)13,9 (C)1,31% (D)O0.

Zadanie 2.[3p.] Szklana kule o gestosci 2500% Zanurzono w naczyniu
z woda i puszczono. Z jakim przyspieszeniem kula opada w wodzie jesli jej
masa jest réwna 0, 4kg? Przyjmij, ze przyspieszenie grawitacyjne ma wartosé
9,813, a gestos¢ wody to 1000%.



Zadanie 3. [2p.] Do polowy wysokosci cylindrycznego naczynia wlano
wode (gestosé wody 1000%). Nastepnie, do brzegdéw naczynia, dolano naf-
ty o gestosci 700%. Nafta i woda nie mieszaja sie. Wiedzac, ze ciSnienie
hydrostatyczne (ci$nienie wywierane przez ciecz) na styku cieczy jest réwne
1400 Pa, oblicz wysokos¢ naczynia. Przyjmij g = 9,81 .

Zadanie 4. [2p] Luksusowy statek wycieczkowy wyposazony jest w dwa
silniki o lacznej maksymalnej mocy 92MW. Jaka sila dzialaja te silniki
na statek, gdy plynie on ze stala predkoscig 32,5 wezla. Jeden wezel to
1,8525m



Zadanie 5.[5p.] Dany jest wykres polozenia x od czasu ¢, dla pewnego
ciata poruszajacego si¢ ruchem prostoliniowym.

x[m]

(a) Jaka droge przebylo cialo w czasie trwania ruchu?
(b) Oblicz $rednia predkosé ciata calego ruchu.

(¢) Narysuj wykres predkoséci od czasu opisanego ciala. Zaznacz
i opisz wartosci na osi czasu i predkoéci.



Zadanie 6. [2p.] Nieustraszony podréznik zamierza przeptynaé na drugi
brzeg rzeki, ktéra ma szeroko$é¢ 800m lodzia motorowa ustawiajac ja pro-
stopadle do brzegu. £.6dZ rozwija predkos¢ 47 wzgledem wody a nurt rzeki
ma predkos¢ wzgledem brzegu réwng 17, Ile czasu zajmie mu dostanie sig
na przeciwlegly brzeg.

Czy gdyby skierowat 16dZ pod katem 45 stopni do brzegu to dotartby na
druga strone:

(A) wolniej (B)szybciej (C)w tym samym
czasie?

Zadanie 7. [2p.] Dwie jednakowe stalowe kulki naelektryzowano ladunka-
mi 2Q oraz (—8Q). W pewnej chwili kulki zostaly zetkniete ze soba. Okresl
tadunek na kazdej z kulek po zetknigciu. Czy po ich rozdzieleniu beda sie
przyciaga¢ czy odpychac?



BRUDNOPIS, nie podlega ocenie



